

# 把我们的血肉，筑成我们新的长城

## ——抗战精神述评

新华社记者 屈婷 陈磊



“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”一首《义勇军进行曲》，铭刻着一个国家和民族永远不能忘却的历史记忆。

从1931年日本侵略者悍然策动九一八事变起，全体中华儿女前仆后继，浴血抗争14载，以巨大牺牲取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

在艰苦卓绝的抗战中，全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，社会动员之广泛，民族觉醒之深刻，战斗意志之顽强，必胜信念之坚定，都达到了空前的高度。

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上指出，中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“全国人民总动员”：

### 爱国情怀空前激发

在中国人民抗日战争纪念馆展厅，陈列着一封当年中共晋中特委组织部部长王孝慈写给弟弟的家书。信里写道：“抗战”是我们伟大的母亲，她正在产生新的中国、新的民族、新的人民。”

抗战14年间，一个声音始终坚定如磐——“我们主张全国人民总动员的完全的民族革命战争，或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战，才是群众战争，才能达到保卫祖国的目的。”

沧海横流显本色，砥柱中流挽狂澜——中国共产党人高举抗日民族统一战线大旗，指引着中国抗战的胜利方向，极大激发了中国人民天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀；“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣”，形成势不可挡的全民族抗战历史洪流。

不屈的中华大地，写满共产党人、民族赤子的家国大义——

“希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！”东北抗日联军第3军1师2团政治委员赵一曼与日军作战被俘，在慷慨就义之时给年幼的儿子留下诀别信。

“我是中国人，我儿子当八路是我让他去的。劝降那是妄想。”八路军第三纵队回民支队司令员马本斋的母亲白文冠，不畏日军胁迫，绝食殉国。

建立抗日民族统一战线、组建东北抗日联军、开辟敌后战场、广泛发动和武装人民群众……为着中国人民的幸福，为着中华民族的独立和解放，中国共产党人

成为抗日力量中捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢的一群人。

国防大学国家安全学院军事思想与军事历史教研室主任舒健说，抗战期间民众的忧患意识、国家观念、民族意识被彻底激发，中国共产党支撑起中华民族救亡图存希望，推动形成全民族抗战的历史洪流，带领全国人民取得抗战的全面胜利。

“共甘苦、共生死”：

### 民族气节昂然“不死”

1938年抗战期间，战地摄影师罗伯特·卡帕在武汉街头拍下一张照片，照片上的民众纷纷举起旗帜，其中一面旗帜上醒目地写着两个字：“不死！”

视死如归、宁死不屈的民族气节，谱写中华民族慷慨悲壮的精神壮歌。

1937年七七事变爆发，同年8月，时任八路军副参谋长的左权随朱德、彭德怀率部东渡黄河，挺进华北，开辟抗日根据地。

“母亲：日寇不仅要亡我之中国，并要灭我之种，亡国灭种惨祸，已临到每一个中国人民的头上……我们也决心与华北人民共甘苦、共生死，不管敌人怎样进攻，我们准备不回到黄河南岸来。”左权给母亲写信言志。

百团大战、黄崖洞保卫战、敌后游击战……在1942年日寇大“扫荡”的突围转移战斗中，左权不幸牺牲。7年后，其母亲才知道儿子已为国捐躯。

1937年，四川安县。青年王建堂参军杀敌，他的父亲王者诚为出征的儿子送上一面白布大旗，旗的正中写着一个斗大的“死”字，左边用小字写道：“赐旗一面，时刻随身，伤时拭血，死后裹身……”

淞沪会战、武汉会战、长沙保卫战、衡阳保卫战……侵略者每进犯一步都要付出惨重的代价；晋察冀、冀鲁豫、湘鄂赣、鄂豫皖……一个个敌后抗日根据地的建立，让侵略者陷入人民战争的汪洋大海。

中国军事科学院世界军事研究部原副部长罗援说，不论过去还是现在，不论民族救亡还是民族复兴，中国共产党领导的敢于胜利、勇于牺牲的人民军队，团结起来、组织起来的中国人民，是我们战胜一切敌人、克服一切困难的信心所在、力量所在。

“忠贞不贰的意志”：

### 英雄气概写就史诗

“头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不贰的意志是不会动摇。”带着这份决绝，东北抗日联军第1路军总司令兼政治委员杨靖宇率部与日伪军战斗在白山黑水间，于1940年2月壮烈牺牲，时年35岁。他牺牲后，日军解剖了他的尸体，发现胃里只有枯草、树皮和棉絮。

1941年8月，日伪军对晋察冀边区发起空前规模的大“扫荡”，当年9月围攻易县狼牙山，担任掩护任务的5位八路军战士顽强阻击敌人，他们打光最后一粒子

弹，扔出最后一颗手榴弹，用石块砸向敌人……最后关头，勇士们宁死不屈，将枪支全部损毁，纵身跳下悬崖……

安徽芜湖市赭山上，安葬着中国远征军名将戴安澜将军的遗骨。1942年3月，戴安澜率部赴缅甸参加远征军抗战。他在给夫人的信中写道：“为国战死，事极光荣。”惨烈的同古保卫战中，戴安澜率部与敌鏖战，以牺牲800人的代价，打退了日军20多次冲锋，歼灭敌军4000多人，俘敌400多人，打出了国威。战斗结束后，戴安澜在撤退过程中遭敌袭击，身负重伤，壮烈殉国，时年38岁。

“外侮需人御，将军赋采薇。师称机械化，勇夺虎罴威。浴血东瓜守，驱倭棠吉归。沙场竟殒命，壮志也无违。”毛泽东为戴安澜题赠挽词，表达对这位抗日名将、民族英雄的深切哀悼。

一寸山河一寸血，一杯热土一杯魂！四万万中华儿女以不畏强暴、血战到底的英雄气概，书写了世界反法西斯战争无比壮烈的东方史诗。

“抗日战争是持久战”：

### 信念赢得“最后胜利”

“中国会亡吗？答复：不会亡，最后胜利是中国的。中国能够速胜吗？答复：不能速胜，抗日战争是持久战。”

1938年5月，陕北延安的窑洞里，毛泽东拨开“亡国论”“速胜论”的迷雾，预见抗战胜利的光明未来。

百折不挠、坚韧不拔的必胜信念，在中国大地激发出光复旧物、实现民族复兴的雄心伟力——

在延安，中国共产党不仅建立起抗日根据地，还进行了以新民主主义为内容的社会改革，成为当时爱国青年心中的圣地，集合了一群群优秀的中华儿女；

在云南昆明，建立于抗战烽火中的西南联大，在铁皮做顶、黄土做墙的教室里，在一次次凄厉的防空警报和日寇的轰炸中，培养出灿若群星的大师、科学家；

1945年9月9日，江苏南京，当年日军大屠杀劫后余生的市民，以胜利的喜悦亲眼见证日本侵略者签下投降书的历史时刻……

“我们万众一心，冒着敌人的炮火前进！……”中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。伟大抗战精神，锻造、光耀在决定中华民族生死存亡的历史时刻；在抗战烽火中诞生的《义勇军进行曲》，成为中华人民共和国国歌，响彻一代代中华儿女心中。

中国人民抗日战争的伟大胜利，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

（新华社北京8月4日电）

（上接第三版）

◆更尴尬的是，美国步步加码的所谓“制裁”已开始搬起石头砸自己的脚。2009至2018年期间，美国对香港货物贸易顺差累计2970亿美元。某些“制裁”落地后，受损的首先是美国的贸易与金融。前美国驻香港总领事唐伟康在美国《外交事务》网站撰文质疑美方动辄制裁的做法。他说，美国财政部知道，对中国主要银行实施制裁可能会中断世界两个最大经济体之间的巨额金融交易，从而引发国际支付系统的严重不稳定。这将反过来损害美国金融市场和以美国为中心的全球支付系统的可靠性。

当美国民众都不愿和自家政府站在一起时，美政客们“和香港人站在一起”的谎言，也就不攻自破了。

### 结论

美政客口口声声维护香港“人权”“自由”，声称“坚定地”和香港人站在一起，口号十分“动听”，暗却在“动刀”。放眼世界，他们宣称与“站在一起”的地方，多少社会动荡、民不聊生的悲剧反复上演。美政客究竟和谁站在一起？事实胜于雄辩，谎言已经破产。

包括香港同胞在内的全体中国人民早已认识到，这些政客所极力维护的根本不是广大港人的“人权”与“自由”，而是一小撮反中乱港分子祸害香港、危害国家安全的“自由”，是这些政客妄图继续干预香港事务、借香港问题持续打压遏制中国的“自由”。

他们肆行“双标”，打着“民主”“人权”幌子，为反中乱港分子站台。美政客把闯入国会大厦的示威者定性为“暴徒”，却把香港的激进示威者称为“民主英雄”；在美国被视之为“恐怖主义”的暴力违法行为，在香港却成了“最美风景线”；美方自己的国安立法密不透风，却不允许中国堵上“安全漏洞”。美政客口口声声捍卫“人权”“自由”，实际却与反中乱港分子沆瀣一气，破坏香港稳定发展。他们自诩的“民主”“法治”不过是美式“双标”的又一翻车现场。

他们借“新闻自由”之名，干扰破坏香港法治。在《苹果日报》停刊事件中，美方政客指鹿为马的姿态度暴露无遗，构陷与抹黑的伎俩格外露骨。他们企图把部分传媒机构打造成法外之地，为反华势力乱港遇华大行便利。美方在涉港问题上一再兴风作浪，恰恰表明自身才是煽动对立、控制舆论的“黑手”，所谓“新闻自由”不过是其谋取私利的遮羞布。

他们颠倒黑白，蓄意抹黑香港法治，粗暴干涉中国内政。“爱国者治港”是大势所趋、人心所向，完善香港选举

制度是推进香港民主制度持续健康发展的必要之举。当香港终于恢复安宁与祥和，市民享有的各项权利自由在安全的环境中得到更好保障时，美方却对香港完善选举制度的做法横加指责、大肆攻击，对香港国安法持续污名化、妖魔化。这完全是非不分、显其干涉中国内政的强权霸道本质。

他们霸凌成性，频繁挥舞制裁大棒，乃是黔驴技穷。对美政客而言，香港只有乱才符合他们的“战略布局”和根本利益，香港越稳定他们越焦虑。眼看马前卒“失蹄”了，“代理人”被抓了，“乱港大计”泡汤了，美方的“底牌”也打完了。继续挥舞制裁大棒，无端抹黑香港营商环境，只能充分暴露美式霸权的色厉内荏，美方施压制裁再多再滥不过是废纸一张。

总之，美方一些政客关心香港民主是假，插手香港政治、干涉中国内政是真；关心港人权益是假，妄图把香港当做工具以实现其政治利益、遏制中国发展是真。所谓“与香港人站在一起”，不过是蒙蔽世人的幌子，折射出美政客的伪善，他们所作所为恰恰是与广大港人为敌。所以，拳劝美政客不要再重复类似的陈词滥调，若真憋不住要继续蒙骗的话，不妨换个新词。

1840年，英国用坚船利炮敲开了中国的大门，中国香港逐步被英国占领。此后100多年间，中国人民为争取民族解放、国家独立、社会进步进行了不屈不挠的顽强斗争。而今，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。从昔日砧板上任人宰割，到如今世界舞台上维护世界和平、促进共同发展的重要力量，中国同世界的关系已经发生翻天覆地的变化。

青山遮不住，毕竟东流去。随着香港国安法等一系列有力措施持续落地，香港社会秩序恢复，发展重回正轨，翻开了良政善治的新篇章。香港更加稳定繁荣，“一国两制”在香港得到更好落实，是对美方政客污蔑中方香港政策的有力回击。

东方之珠，不容玷污！任何人都无法阻止香港重焕光彩的历史脚步。中国人民绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役，“一国两制”事业绝不允许任何势力阻挠与破坏。谁还妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！历史的长河已经无数次证明，胜利一定属于不屈不挠的中国人民！

（记者 吴黎明 牛琪 刘欢 余浩 郑汉根 李蓉 乔继红 韩梁）  
（新华社北京8月4日电）

预售证号2018050900

临街现铺

# 8800元/m<sup>2</sup>

建筑面积约70-600平米  
一层高约6米 二层高约3.6米  
可单独购买 或 1-2层组合购买

跃层住宅

# 8180元/m<sup>2</sup>

建筑面积281平米复式大宅

五期海亮·天城

## 欢庆雪顿节

销售热线

# 0891/6822111

售楼地址 / 柳梧新区海亮天城商业内街  
投资商 / 海亮集团 浙江铭仕集团  
开发商 / 西藏海亮房地产发展有限公司

### 公 示

中交一局西藏工程投资有限公司国道109线那曲至拉萨段控制性工程施工KZTJ-5标项目已完成竣工验收，所有民工已全部退场，涉及民工工资款、材料款、设备机具款等全部费用均已足额结清，未有拖欠情况。现我公司对以上款项进行支付结清公示。如有异议，请自本公示见报之日起7日内与我司联系处理，逾期后果自负。

联系人：杜经理 联系电话：16689005777  
特此公示

中交一局西藏工程投资有限公司  
2021年8月5日

### 公 示

中交一局集团有限公司国道109线那曲至拉萨段公路改建工程(羊八井至拉萨段)完善工程路面施工KZLM-2标项目已完成竣工验收，所有民工已全部退场，涉及民工工资款、材料款、设备机具款等全部费用均已足额结清，未有拖欠情况。现我公司对以上款项进行支付结清公示。如有异议，请自本公示见报之日起7日内与我司联系处理，逾期后果自负。

联系人：杜经理 联系电话：16689005777  
特此公示

中交一局集团有限公司  
2021年8月5日

### 声 明

西藏川励建设工程有限公司经研究决定，已将公司法定代表人由“沈瑞”变更为“张娅”，现声明公司原法人私章作废。

特此声明

西藏川励建设工程有限公司  
2021年8月5日

### 减 资 公 告

西藏日喀则市阿古那巴藏面粉农民专业合作社(统一社会信用代码:9354020258578417XJ)经研究决议,拟向公司登记机关申请减资登记,注册资本由人民币叁佰壹拾万圆整减少至人民币贰拾伍万圆整,请债权人、债务人于本公告见报之日起45日内向我司申报债权、债务。

特此公告

西藏日喀则市阿古那巴藏面粉农民专业合作社  
2021年8月5日

### 公 示

中交一局西藏工程投资有限公司国道109线那曲至拉萨段控制性工程施工KZTJ-4标项目已完成竣工验收，所有民工已全部退场，涉及民工工资款、材料款、设备机具款等全部费用均已足额结清，未有拖欠情况。现我公司对以上款项进行支付结清公示。如有异议，请自本公示见报之日起7日内与我司联系处理，逾期后果自负。

联系人：杜经理 联系电话：16689005777  
特此公示

中交一局西藏工程投资有限公司  
2021年8月5日